INLEIDING

De ALRO REKENSCHIJF type 1010 "Commercial", die het resultaat is van
een zeer lange studie en aan de totstandkoming waarvan vele vooraan-
staande figuren uit de handelswereld hun medewerking hebben verleend,

is speciaal ontworpen om te voorzien in de behoefte aan een handig, snel
en eenvoudig werkend rekenhulpmiddel voor "iedereen", die dagelijks
moet vermenigvuldigen en delen. Dit is dus practisch voor iedereen, in
welke branche dan ook.

De ALRO REKENSCHIJF type 1010 "Commercial” doet dit, door vermenigvul-
digingen en delingen, ook de meest samengestelde, terug te brengen tot
eenvoudige optel- en aftreksommetjes met cijfers, die nooit hoger dan
het getal tien zijn. Geen enkele technische of wiskundige kennis is
voor het gebruik noodzakelijk. Indien de voorschriften in deze gebruiks-
aanwijzing vervat, nauwkeurig opgevolgd worden, kunt U binnen zeer kor-
te tijd als het ware "spelenderwijs" vermenigvuldigen en delen.

Nu een enkel woord over het ontstaan van de Alro Rekenschijf type 1010
"commercial"., Velen zullen wel eens zijdelings kennis hebben gemaakt met
rekenlinialen, rekenschijven en rekenwalsen. Anderen zullen van derge-
lijke rekenhulpmiddelen nog nooit gehoord hebben. Men kan wel zeggen, dat
een rekenliniaal of rekenschijf tot het dagelijkse, absoluut onmisbare,
gereedschap behoort van bijna elke ingenieur, bouwkundige of andere
technicus. Waardoor zijn deze instrumenten voor hen zo onmisbaar gewor-
den? De eenvoudige reden hiervoor is, dat een rekenschijf of rekenli-
niaal met enkele handgrepen antwoord geeft op de vraag: "Hoe groot is
het oppervlak van een cirkel?"; "Wat is de inhoud van een kubus?": "Wat
is het gewicht van een staaf ijzer?"; "Wat is de inhoud van een cilin-
der?"; "wat is de geleidingsweerstand van een koperdraad?": "wat is de
doorbuiging van een stalen veerblad bij een bepaalde belasting?". Deze
lijst zou natuurlijk nog met talloze vragen uitgebreid kunnen worden.
Zij die een technicus aldus hebben zien werken, zullen ongetwij feld ver-
-bluft hebben gestaan over de snelheid en de juistheid, waarmede de be-
treffende antwoorden werden gevonden. De hierboven bedoelde berekeningen
zullen echter steeds uitgevoerd worden op rekenhulpmiddelen die van
verschillende schaalverdelingen zijn voorzien. Enkele hiervan zullen wij
noemen: de hoofdschaal, de kwadraatschaal, de derdemachtschaal, de log-
schaal en de reciprokeschaal. De meeste technische berekeningen worden
dan uitgevoerd door twee of meerdere der schaalverdelingen met elkaar

in verband te brengen.

Eenvoudige vermenigvuldigingen of delingen kunnen op de hoofdschaal al-
léén uitgevoerd worden. Men ziet dan ook vele technici, als zij moeten
uitrekenen hoeveel 2 x 2 is, hun rekenschijf of rekenliniaal te voor-
schijn halen, om dan met zekerheid vast te stellen, dat de gezochte uit-
komst 4 is. Dit lijkt enigszins overdreven, doch hieruit blijkt, dat er
ook voor de niet-technicus grote mogelijkheden schuilen in het gebruik
van een op logarithmen gebaseerd rekenhulpmiddel, zonder te weten wat
een logarithme eigenlijk is. Immers, als het mogelijk is om uit te re-
kenen hoeveel 2 x 2 is, dan moet het ook mogelijk zijn met dezelfde een-
voudige handgrepen uit te rekenen: hoeveel m3 inhoud een bergplaats heeft
met een lengte van 5,77m een breedte van 3,37 m en een hoogte van 2,51 m;
Hoeveel vracht betaald moet worden voor een zending van 257 kg. tegen
een vrachiprijs van 133/~ per ton (van 1015 kg) omgerekend tegen een
koers van 10,68; hoeveel rente een kapitaal van f 4000, - & 4%% 's jaars
in 133 dagen opbrengt; wat het Hollandse equivalent is van een Ameri-
kaanse beursnotering en omgekeerd; Hoeveel Zwitserse francs f 192,40 is;
hoeveel mm 148 inchesis; hoeveel het weekloon bedraagt van een arbeider,
die 47% uur per week werkt & 87% ct. per uur; hoeveel de verkoopsprijs
bedraagt bij een winstmarge van 43%% op de inkoopsprijs, enz. enz.




De pogingen, die tot nu toe door rekenliniaalfabrikanten op dit gebied
gedaan zijn moesten echter falen, omdat de werkzame lengte van ca 30 cm
veel te klein was. De uitkomsten werden daardoor, vooral bij het. gebruik
van meer ingewikkelde getallen, veel te onnauwkeurig, Alhoewel de Alro
Rekenschijf type 1010 "Commercial™ in zakformaat is uitgevoerd, bedraagt
de werkzame lengte van de schaalverdeling anderhalve meter. Stelt U zich
eens voor een rekenliniaal van anderhalve meter lengte in zakformaat.

Dat betekent, dat de Alro Rekenschijf type 1010 "Commercial" uitkomsten
tot 4 cijfers nauwkeurig geeft en in sommige gevallen zelfs tot 5 cijfers.
Voor dit gebied heeft men dus persé geen dure rekenmachine nodig.

1. HET LEZEN DER SCHAALVERDELING ALSMEDE

VERKLARING DER KLEURAANDUIDING

Het behoeft wel geen betoog, dat het voor een goed en snel gebruik van
de Alro Rekenschijf type 1010 "Commercial” van fundamenteel belang is,
dat de schaalverdeling als het ware "automatisch"™ wordt gelezen. In het
begin zal dat natuurlijk enige moeite kosten en krijgt men enig tijd-
verlies door "tellen" of "nadenken”, doch na enige oefening wordt een
volkomen "automatische" aflezing bereikt. De schaalverdeling is aange-
bracht op een spiraal, welke van binnen naar buiten loopt en aan begin
en eind gemarkeerd is met een "index", waarin de cijfers 1 en 10.

Men kan nu de schaal, die in dezelfde richting als de wijzers van een
klok opklimt, lezen lopend van 1 - 10, van 10 - 100, van 100 - 1000 en
van 1000 - 10.000. Dat de komma in deze opvolgende mogelijkheden steeds
één plaats meeschuift, zal wel voor iedereen zonder meer duidelijk zijn,
Het bereik van 2 - 3 heeft een groene ondergrond, dat van 4 - 5 een grij-
ze, dat van 6 - 7 een blauwe en tenslotte dat van 8 - 9 een gele onder-
‘grond. Dat betekent dus, dat alle getallen, die met een even ) cij fer be-
ginnen OP een kleur liggen, daarentegen de getallen, die met een oneven
cijfer beginnen op de witte gedeelten tussen de kleuren. De bedoeling
van de ontwerpers is duidelijk. De kleuren geven een prachtig houvast,
om de gewenste getallen bij elke stand der rekenschijf onmiddellijk te
vinden.

Thans zullen wij de schaalverdeling zelf nader bekijken. Men dient zich
goed te realiseren, dat de verdeling van 1 - 2 iets fijner verdeeld is
dan het gedeelte van 2 - 10. Hierdoor is bereikt, dat men uitkomsten tot
19995 volkomen nauwkeurig kan aflezen. Bezien we eerst de verdeling tussen
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Fig.1

Iedereen zal onmiddellijk zien, dat de opvolgende lange strepen resp. be-
tekenen: 1,010; 1,020; 1,030 en 1,040, vooropgesteld dat we "Index" 1 als
1 lezen. Lezen we deze als 10, dan worden de opvolgende strepen resp.:
10,10; 10,20; 10,30; 10,40 en 10,50. Lezen we de "Index" 1 als 100, dan
wordt het: 101,0; 102,0; 103,0; 104,0 en 105,0, Bij 1000: 1010; 1020;
1030; 1040 en 1050 enz. Aangezien de ruimten tussen de lange strepen in
vijven zijn verdeeld, heeft een afstand tussen twee korte strepen de
waarde van 1/5 van het verschil tussen twee lange lijnen. In dezelfde
volgorde als boven lezen we dus achtereenvolgens af:
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Bij 1 - 10

BI) 10~ 100

Bij 100 - 1000

Bij 1000 - 10.000

1,000 (Index)1
1,002

1,004

1,006

1,008

1,010 (lang)
1,012

1,014

1,016

1,018

1,020 (lang)
enz.

10,00 (Index)1
10,02

10, 04

10,06

10,08

10,10 (lang)
10,12

10,14

10, 16

10, 18

10,20 (lang)
enz.

100,0 (Index)1
100, 2

100, 4

100,6

100, 8

101,0 (lang)
101,72

101, 4

101,6

101, 8

102,0 (lang)
enz.

1000 (Index)1
1002

1004

1006

1008

1010 (lang)
1012

1014

1016

1018

1020 (lang)
enz.

Verdelen we nu de afstand tussen twee korte streepjes op het 00g in
tweeén (en dit gaat gezien de kleine afstand tussen twee streepjes

zeer gemakkelijk), dan krijgen we het volgende beeld:

Bij 1 - 10 Bij 10 - 100 Bij 100 - 1000 Bij 1000 - 10.000
1,000 (Index)1 10, 00 100,0 1000
1,001 (geschat) 10,01 100, 1 1001
1,002 (kort) 10,02 100, 2 1002
1,003 (geschat) 10,03 100, 3 1003
1,004 (kort) 10, 04 100, 4 1004
1,005 (geschat) 10,05 100, 5 1005
1,006 (kort) 10, 06 100, 6 1006
1,007 (geschat) 10,07 100,7 1007
1,008 (kort) 10,08 ©100, 8 1008
1,009 (geschat) 10,09 100, 9 1009
1,010 (lang) 10,10 101,0 1010
enz. enz. enz. enz.

Het bovenstaande geldt dus uitsluitend voor zover het de verdeling be-
treft van Index 1 - 2.

De verdeling van 2 tot en met 10 leest men als volgt:

By ¥] - 30 Bij 10 - 100 Bij 100 - 1000 | Bij 1000 - 10.000
2,000 (lang) 20,00 200,0 2000
2,001 20,01 200, 1 2001
2,002 20,02 200, 2 2002
2,0025 ¥ geschat)| 20,025 200, 25 2002, 5
2,003 20,03 200, 3 2003
2,004 20,04 200, 4 2004
2,005 (kort) 20,05 200,5 2005
2,006 20, 06 200, 6 2006
2,007 20,07 200, 7 2007
2, 0075%(geschat) 20,075 200, 75 2007, 5
2,008 20, 08 200, 8 2008
2,009 20,09 200, 9 2009
2,010 (middel) 20, 10 201,0 2010
enz. enz. enz. enz.
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Indien U de reeks dus opklimmend met 1/1000, 1/100. 1/10 of 1 wilt zien,
dan dient U in dit gebied de ruimte tussen twee streepjes op het oog in
vijven te verdelen. Bij enige oefening zal spoedig blijken, dat dit in
het geheel niet moeilijk is. Voor de goede orde laten wij dit schatten
hieronder nog bij wijze van schets volgen.
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Fig-2

vanaf de 7 tot de Index 10 verandert het beeld iets, doch bij nadere be-
schouwing zult U constateren, dat deze verdeling in wezen dezelfde is als
die van 2 - T.

NOODZAKELIJKE OEFENING

Zoek in vlot tempo de navolgende getallen op: 3 (realiseren eind groene
kleur); 51 (realiseren tussen 5 en 6, dus eind grijs begin blauw); 195;
28; 69; 204; 179; 56,2; 2155; 143,2; 137,8.

vVerzin zelf nog andere getallen als oefening.

II. HET LEZEN DER ROOD GEMARKEERDE HULPCIJFERS

De hulpcijfers bevinden zich op fel rode ondergrondjes en hangen als het
ware onder tegen de spiraal van het midden uit gezien. Zij zijn zodanig
gegroepeerd op de spiraal, dat zij als het ware op 5 armen liggen, wier
uiteinden in het middelpunt der rekenschijf samen komen. In hoofdstuk VI
zal uiteengezet worden op welke buitengewoon vernuftige wijze deze hulp-
cijfers, die met 1/3 opklimmen en lopen van 1 - 10, gebruikt worden.

Voorlopig behoeft U zich slechts te realiseren., dat elk getal op de

‘hoofdverdeling een bijbehorend (het dichtstbij zijnde) hulpcijfer heeft.
In de volgende voorbeelden zijn de hulpcijfers tussen haakjes geplaatst:

3 (42): 51 (7): 195 (3); 28 (4L of 42): 69 (8L), 204 (3); 179 (22);
3 3 3 3 3
56,2 (71 of 72); 2155 (3l).
3 3 3

Ligt een getal ongeveer in het midden van 2 hulpcijfers dan kan men of
het éne of het andere hulpcijfer nemen. Bij de in het midden en langs
de buitenomtrek opgenomen constanten zijn de hulpcijfers nog eens extra
aangegeven. g7 ‘ _ 1 9
puidelijkshalve zijn de derden, met uitzondering van —en =, op de
schijf weggelaten. 3 3

III. VASTE HAARLIJN, HAARLIJNLOPER, INDICECES (INDEXEN)

EN GEKARTELDE RAND

Het lijkt ons nuttig alle verdere onderdelen, die bij het vermenigvul -
digen of delen een rol spelen, afzonderlijk te bespreken. Als U de re-
kenschijf openklapt,voor U neerzet, en daarbij het deksel als basis ge-
bruikt, dan staat de schaalverdeling onder een hoek van 45° voor U.

We onderscheiden allereerst de "vaste haarlijn", die zich bevindt in de
transparante afdekschijf en van het hart der rekenschijf verticaal naar
boven loopt. Onder deze verticale stilstaande haarlijn wordt het ant-
woord der vermenigvuldigingen endelingen altijd afgelezen. Hierover later
meer. Onder deze transparante afdekschijf bevindt zich een schaalverde-
ling, die bewogen wordt door met de wijsvinger van de linkerhand de ge-
kartelde metalen rand te bewegen. Boven de afdekschijf bevindt zich op
een transparante "plastic" strook de haarlijnloper of "bewegende haar-
1ijn", die b,v. met de duim en wijsvinger van de linkerhand ingesteld
kan worden. Rest tenslotte nog te bespreken de "Index-1ijn". Dit is de
denkbeeldige verbinding tussen de punten van de Indexen 1 en 10. De be-
grippen vaste haarlijn (in den vervolge genaamd "va.ha'), bewegende
haarlijn (in den vervolge genaamd "be,ha."), de schaalverdeling (in den
vervolge genaamd "schaal™) alsmede de denkbeeldige verbindingslijn tus-
sen Index 1 en 10 (in den vervolge genaamd "Index") dienen derhalve goed
in het hoofd geprent te worden.

IV. VOLGORDE DER HANDELINGEN BIJ VERMENIGVULDIGEN

In dit hoofdstuk stellen wij ons tot taak, U aan de hand van eenvoudige
uit het hoofd te controleren voorbeelden te tonen, op welke wijze ver-
menigvuldigd wordt met de Alro Rekenschijf type 1010 "Commercial”. De
volgorde der handelingen dient goed gerealiseerd te worden, opdat deze
straks bij het gebruik van grotere en meer ingewikkelde getallen als-
mede bij samengestelde vermenigvuldigingen en/of delingen volkomen
"automatisch" geschiedt,

Voorbeeld: 2 x 3 = 6.

Draai getal 2 der schaal (realiseren begin der groene strook) onder va.ha.
Draai be.ha. boven "Index". Draai getal 3 der schaal (realiseren eind

der groene strook) onder be.ha. Lees uitkomst 6 af onder va.ha. (5e €tage).
over het bij voorbaat weten op welke étage der spiraal het antwoord ligt,
later in hoofdstuk VI meer.

Voorbeeld: 4 x 2 = 8.

Draai (met de gekartelde rand) getal 4 der schaal (realiseren begin der
grijze strook) onder va.ha. Draai be.ha. boven "Index". Draai getal 2
(realiseren begin der groene strook) onder be.ha. Lees uitkomst 8 af
onder va.ha.

Voorbeeld: 2 x 1 = 2.

Draai getal 2 der schaal onder va.ha. Draai be.ha. boven "Index". Draai
getal 1 der schaal onder be.ha. (dit behoeft niet meer te gebeuren, om-
dat de 1 en "Index" in feite op dezelfde plaats staan). Hieruit volgt,
dat ook het antwoord 2 reeds ingesteld is.



Voorbeeld: 5 x 15 = 75.

Draai getal 5 der schaal (realiseren eind der grijze strook) onder va.ha.
Draai be.ha. boven Index (essentieel voor vermenigvuldigingen, vandaar
dat deze handeling "automatisch" verricht moet worden). Draai getal 15
(realiseren halfweg eerste gedeelte der spiraal, hetwelk niet gekleurd
is) onder be.ha. Lees antwoord 75 af onder va.ha. (6e étage).

Voorbeeld: 9 x 8,1 = 72,9.

Draai getal 9 (realiseren eind gele strook) der schaal onder va.ha. Draai
be.ha. boven Index. Draai 8,1 (realiseren begin der gele strook) onder
be.ha. Lees uitkomst 72,9 af onder va.ha. (6e etage).

N.B. Men kan natuurlijk ook de getallen in omgekeerde volgorde nemen.
Bedenk ter oefening zelf nog een aantal eenvoudige voorbeelden.

Y. VOLGORDE DER HANDELINGEN BIJ DELINGEN

Voorbeeld: 6 : 3 = 2.

Draai getal 6 der schaal (realiseren begin der blauwe strook) onder va.ha.
Draai be.ha. boven getal 3 der schaal (realiseren eind der groene strook).
N.B. Hier ziet men dus het verschil tussen een deling en een vermenig-
vuldiging, Draai Index onder be.ha. Lees antwoord 2 af onder va.ha.

Voorbeeld: 75 : 15 = 5.

Draai getal 75 der schaal (realiseren halverwege niet gekleurde gedeelte
tussen blauwe en gele strook) onder va.ha. Draai be.ha. boven getal 15
der schaal (realiseren halfweg eerste gedeelte der spiraal, hetwelk niet
gekleurd is). Draai Index onder be.ha. Lees antwoord 5 af onder va.ha.

Voorbeeld: 81 : 9 = 9.

Draai 81 (begin geel) onder va.ha. Draai be.ha. boven 9 (begin laatste
ongekleurde gedeelte). Draai Index onder be.ha. Lees antwoord 9 onder
va.ha, af,

Bedenk ter oefening zelf nog een aantal eenvoudige voorbeelden.

N. B. De aandachtige lezer zal reeds geconstateerd hebben, dat men een
vermenigvuldiging of deling altijd begint bij de va.ha., terwijl men er
ook eindigt. Het antwoord ligt nl. altijd onder de va.ha.

VII. VERKLARING DER ROOD GEMARKEERDE HULPCIJFERS

De rood gemarkeerde hulpcijfers dienen uitsluitend om reeds tijdens de
berekening op eenvoudige wijze vast te stellen op welke spiraalboog
(étage) het antwoord komt te liggen. Zoals reeds in hoofdstuk II uiteen-
gezet, heeft elk getal der schaal z'n eigen bijbehorend (dichtstbijzijnd)
hulpcijfer. In die gevallen, dat een getal ongeveer in het midden van de
afstand tussen 2 hulpcijfers staat, neemt men 6f het éne of het andere.
Het zal straks blijken, dat dit er niet zo erg op aan komt. Men kan
zelfs met deze hulpcijfers enigszins nonchalant omspringen en kleine
fouten maken, zonder dat Uw antwoord hierdoor beinvloed wordt.

Nemen we dezelfde voorbeelden als in de hoofdstukken IV en V behandeld.
2 x 3 = 6. De handeling nodig voor het vermenigvuldigen mag nu bekend
worden verondersteld. Het hulpcijfer bij de 2 = 3. Dat bij de 3 = 42/3

J
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(of zoals op de rekenschijf eenvoudigheidshalve is aangegeven 42y,

3 + 42/3 = 72/3, U vindt inderdaad dat het hulpcijfer bij de uitkomst

6 = 72/3. Uw eerste opwelling zal nu misschien zijn te zeggen, dat het
middel erger is dan de kwaal. Bij nadere beschouwing zult U echter zien,
dat dit niet zo is, terwijl het vaak zal voorkomen, dat U ook zonder de
hulpcijfers kunt werken. Een optelsommetje met cijfers, die nooit ho-
ger zijn dan 10, is oneindig veel eenvoudiger dan een vermenigvuldiging,
vooral als we met grotere getallen gaan werken, wat in de practijk na-
tuurlijk het meeste voorkomt. Komt Uw optelsommetje boven de 10, dan
trekt U er eenvoudig 10 af.

Volgende voorbeeld: 4 x 2 = 8. De hulpcijfers staan tussen haakjes.

4 (6) X2 (3) =6 ¢ 3 =9, In de buurt van het hulpcijfer 9 ligt de
uitkomst 8 onder de va.ha.

2X1=2 2(3)x1¢(0) =3+0=3. Inde buurt van het hulpcijfer 3
ligt het antwoord 2 onder de va.ha.

5% 15 = 75. 5 (7) x 15 (12/3) = 7 + 12/3 = 82/3. In de buurt van het
hulpcijfer 82/3 ligt het antwoord 75 onder de va.ha.

9 x81="729 9 (92/3) x 8,1 (9 =92/3 + 9 = 182/3 - 10 = 82/3.

In de buurt van het hulpcijfer 82/3 ligt het antwoord 72,9 onder de
va. ha.

Elke vermenigvuldiging, hoe ingewikkeld ook, wordt teruggebracht tot
een eenvoudig optelsommetje. Het werken met de 1/3en valt erg mee en
zoals reeds eerder gezegd, mocht men zich eens 1/3 vergissen, dan wordt
toch nog de juiste étage aangegeven. Bij de delingen worden de hulp-
cijfers niet bij elkaar opgeteld doch van elkaar afgetrokken.

6 : 3 =2 6 (72/3) : 3 (42/3) = 72/3 - 42/3 = 3. In de buurt van het
hulpcijfer 3 ligt het antwoord 2 onder de va.ha.

75 : 15 = 5. 75 (82/3) : 15 (12/3) = 82/3 - 12/3 = 7. In de buurt van
het hulpcijfer 7 ligt het antwoord 5 onder de va.ha.

81 < 9 =9, {81 (9) 9 (92/3% =9 - 92/3 - (aangezien dit niet gaat,
"lenen" we even 10) = 19 - 92/3 = 91/3. In de buurt van het hulpcijfer
91/3 ligt het antwoord 9 onder de va.ha.

Ook het werken met deze hulpcijfers zal op de duur "automatisch" gaan en
dan wordt een snelheid van vermenigvuldigen en delen bereikt die, aan
het ongelofelijke grenst.

N.B. Het verdient aanbeveling het woord "derden" thans geheel weg te
laten en voortaan te spreken van 7l: 52: 31; 82; enz.

VII. VOORBEELDEN UIT DE PRACTIJK

a) Wat is de inhoud van een bergplaats met een lengte van 5,77 m. een
breedte van 3,37 m. en een hoogte van 2,51 m. Uitgerekend moet dus wor-
den 5,77 x 3,37 x 2,51, hetgeen als volgt gaat:

Draai getal 5,77 (realiseer in de buurt van het begin der blauwe strook,
(hulpcijfer 72) onder va.ha. Draai be.ha. boven Index. Draai 3,37 (hulp-
cijfer 51) onder be.ha. en realiseer tegelijkertijd 72 + 51 = 13 - 10 = 3.
Draai be.ha. boven Index. Draai 2,51 (hulpcijfer 4) onder be.ha.
Realiseer 3 + 4 = 7. In de buurt van het hulpcijfer 7 ligt het antwoord
48,8 m3 onder de va.ha.

N.B. In dit voorbeeld hebben we 3 getallen met elkaar vermenigvuldigd,
doch we vermenigvuldigden eigenlijk slechts twee getallen met elkaar,
want de tussentijdse uitkomst wordt niet afgelezen, doch "onthouden"
door de va.ha. Enige moeilijkheid zal dit wel niet opleveren,



b) Hoeveel vracht moet betaald worden voor een zending van 257 kg tegen
een vrachtprijs van 133/ per ton, omgerekend tegen een koers van
10,68 en de ton gesteld op 1015 kg? Te berekenen is:

257 x 6,65 (= 133/~) x 10,68
1015

Draai getal 257 onder va.ha. (hulpcijfer 4). Draai be.ha. boven Index.
praai 6,65 (81) onder be.ha. Realiseer 4 + 81 = 21, praai be.ha. boven
Index. Draai 10,68 (1/3) onder be.ha. Realiseer 21 « 1/3 - 22, praai
be.ha, boven 1015 (0). Realiseer 22 - 0 = 22, praai Index onder be.ha.
en lees het antwoord f 17.98 in de buurt van het hulpcijfer 22 onder
va.ha. af.

c) Hoeveel rente geeft een kapitaal van f 4000,- & 4%% 's jaars in 133
dagen?
Te berekenen: 4000 x 4,5 x 133

36000

Draai 4 (6) onder va.ha.; be.ha. boven Index; 4,5 (62) onder be,ha.
realiseer 6 + 62 = 122 - 10 = 22; be,ha. boven Index; 133 (1D onder
be.ha.: realiseer 2 44+ 11 - 4. be.ha. boven 36 (52): realiseer 4 ?f wel

14 - 52 = ; Index onder be.ha. In de buurt van het hulpcijfer 8* ligt
de uitkomst f 66,50 onder de va.ha.
gg wat is het Amsterdamse equivalent van:

bij koers bij koers

2,649/8 2,655/4
Atchison TOpeKa «ue ees ous +ae | 821/2 873/8 875/8
I11ingls Central vos  oyimes s Gs v b w202 28 281/8
pennsylvania S S R 173/4 173/4
Allied Chenm. ds veahle o iacpaoalie 16+ c0ad 2031/4
American Smelting... ... +ss «ss | 687/8 727/8 731/4
Anaconda CODDET ... ses sss s+e | 353/8 371/2 375/8
chrysler Sy e 66 661/4
Kennecott CODDET ... "ves s deiivacs| 48374 519/8 517/8
Woolworth Saneeekine 3 okl 4all/s 495/8 497/8

Iedere beursman zal de equivalenten van 1/8 en in tiendelige breuken wel
in zijn hoofd hebben en voor zover dit niet het geval is, kan men de
tabel in de bijschaal van het deksel even raadplegen. Aan de andere kant
kan men de achtsten zeer gemakkelijk i?stellen. over het algemeen is het
7o, dat 10 hokjes der schaalverdeling '/2 dus 4/8 voorstelt. */8 staat
dan gelijk met 21/2 hokje.

We moeten nu vermenigvuldigen ten eerste met 2,645/8 v 12,9 =21,0685 en
ten tweede met 2,653/4 : 2,5 = 1,063. Deze beide berekeningen doen we
natuurlijk even op de rekenschijf!

1) Draai 1,0585 onder va,ha. Draai be.ha. boven Index. Draai nu achter-
eenvolgens alle koersen onder de be.ha. en lees onmiddellijk hun equi-
valenten op dezelfde etage onder de va.ha, af,

2) Draai 1,063 onder va.ha. Draai be.ha. boven Index. Draai nu achter-
eenvolgens alle koersen onder de be.ha. en lees onmiddellijk hun equi-
valenten op dezelfde étage onder de va.ha. af.

N. B. Hier hebben we dus een voorbeeld, waarbij het gebruik van het hulp-
cijfer overbodig is, omdat men in deze beide gevallen het hulpcijfer
1/3 rustig kan verwaarlozen.

e) Hoeveel Zwitserse francs is £ 92,40 als de koers 61,50 is. Draai
92,40 (92) onder va.ha. Draai be.ha. boven 61,50 (8).

Realiseer 92 - § = 12, Draai Index onder be.ha. en lees in de buurt van
12 het antwoord 150,20 onder de va.ha. af.

f) Hoeveel mm. is 148 inches? Draai 148 (12) onder va.ha. Draai be,ha.
boven Indsx. Dﬁaai constante inch (4) onder be.ha. en lees in de buurt
van 4 + 1° s 5° het antwoord 3758 onder de va.ha. af.

B) Hoeveel bedraagt het weekloon van een arbeider, die 471/2 uur per
week werkt & 87% ct. per uur?

Draai 47,5 (62) onder va,ha. Draai be.ha. boven Index. Draai 87,5 (91)
onder be.ha. Realiseer 62 % 91 - 16 - 10 « 6. Lees antwoord f 41,56 in
de buurt van het hulpcijfer 6 onder de va.ha. af.

h) Hoeveel bedraagt de verkoopsprijs bij een winstmarge van 431/27 op de
inkoopsprijs?

Inkoopsprijs Berekende
Verkoopsprijs
176 Draai 1,435 onder va.ha. en reali- 2.51
2,99 seer hulpcijfer voor dit getal is 4,29
3,15 12, praai be.ha. boven Index. Draai 4,52
4,31 alle inkoopsprijzen achtereenvolgens 6,181/2
5.7 | onder be.ha., tel betreffende hulp- 8,28
1,97 cijfer bij 12 op en lees onder va.ha. 2,821/2
7,93 af., 11,38
75, -~ 107,621 /2

N.B. Met een kleine handigheid kan men ook onmiddellijk aflezen, welk
percentage winst men van de verkoopsprijs maakt, als de winst op de
inkoopsprijs 431/2% bedraagt. Draai 1,435 onder va.ha. en realiseer
hulpeijfer 12. Trek dit hulpcijfer van 10 af. Resultaat 8l. Draai be.ha.
boven Index en draai daarna Index onder va.ha. Lees ditmaal onder de
be.ha. in de buurt van het hulpcijfer 81 het getal 69,7 af.

100 - 69,7 = 30,3. Het antwoord is dus 30,3% van de verkoopsprijs.

Andere voorbeelden: 662/3% equivalent 40% enz.

N.B. Het omgekeerde laat zich natuurlijk op dezelfde wijze berekenen.
i) Een drukker moet een factuur opmaken of een calculatie geven voor:
aantal regels: 2130; zethreedte 18 cicero; aantal letters per 100 cicero

264; prijs per 1000 letters 1,26: het geheel verhoogd met 42% en daar-
van weer 2% A.S.F.



De vermenigvuldiging die dus gemaakt moet worden is:
2130 x 18 x 264 x 1,26 x 1,42 x 1,02,

2130 (31) onder va.ha.: be.ha. boven Index; 18 (22) onder be.ha.; reali-
seer som hulpcijfers is 6; be.ha. boven Index; 264 (41) onder be.ha;
realiseer som hulpcijfers = 1/3; be.ha. boven Index; 1,26 (1) onder be.ha.;
realiseer som hulpecijfers 11; be.ha. boven Index; 1,42 (12) onder be.ha;
realiseer som hulpcijfers 3: be.ha. boven Index; 1,02 (0) onder be.ha.;
lees antwoord f 184.70 in de buurt van het hulpcijfer 3 onder de va.ha,

af.,

Indien men dit zelfde voorbeeld op papier zou uitrekenen, Zzou men na
ellenlange vermenigvuldigingen een uitkomst van f 184,72 verkrijegen.

f) Een apotheker moet een creme maken van de volgende samenstelling:

16% natrium perboraat; 15% citroenzuur; 16% vaselineolie; 5% paraffine;
11% lanoline olie; 37% vaseline,

Draai 25 onder va.ha. en stel be.ha. boven Index; realiseer hulpeij fer
voor 25 = 4: draai daarna alle gewenste percentages onder be.ha. en lees
tegelijkertijd onder va.ha. af.

g) Een zending goederen wordt verzekerd voor 60 pond sterling. De diverse
premies die van dit_bedrag betaald moeten worden, zijn: 5 pro mille,

21/4 pro mille en 11/2 pro mille. Gevraagd wordt het bedrag van elk dezer
premies in guldens tegen een koer§ van 10,68. Draai 60 (72) onder va.ha;
be.ha. boven Index; koers 10,68 ( {3) onde{ be.ha.; realiseer som hulp-
cijfers = 8; dra?i vervolgens 5, 2'/4 en 1°/2 onder be.ha. en lees onder
va.ha. af £ 3,207 /2, £ 1,44 en £ 0,96.

N.B. Deze voorbeeldenreeks zou natuurlijk nog zeer uitgebreid kunnen
worden, doch wij vertrouwen aan de hand van vorenstaande voorbeelden
aangetoond te hebben, dat de Alro Rekenschijf type 1010 "commercial”
hét aangewezen rekenhulpmiddel is voor elke branche,

U gelieve steeds voor ogen te houden, dat het vermenigvuldigen van moei-
lijker getallen, zodra U de Alro Rekenschijf type 1010 "commercial® ge-
bruikt, even eenvoudig is als het vermenigvuldigen van 2 x 2.

VIII. BIJSCHAAL

Op de bijschaal, welke in het deksel gemonteerd is, vindt U een verzame=y: .,

. ling van gegevens van zeer uiteenlopende aard, die alle voor zichzelf
spreken. De bedoeling hiervan is, de rekenschijf zo universeel mogelijk
te maken.

IX. CONSTANTEN EN HET AANBRENGEN VAN ZELF -

GEWENSTE CONSTANTEN

Constanten zijn getallen, die vaak gebruikt worden en daarom speciaal
gemarkeerd worden. Teneinde de schaal zelf zo duidelijk mogelijk te
houden, hebben wij de op de rekenschijf type 1010 "Commercial” opgenomen
constanten op de buiten - en binnenrand vermeld. Het spreekt vanzelf,
dat het hierdoor noodzakelijk werd de bij deze constanten behorende
hulpecijfers apart te vermelden.

Indien een bepaald getal in Uw berekeningen veelvuldig voorkomt, of in-
dien bepaalde koersen zich zouden wijzigen, dan kunt U b. v. met rode
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inkt de betreffeqqe constante zelf markeren. Voor dit doel kunt U de
transparante schijf even ombuigen. Deze zal daarma zijn oude stand

wederom innemen. Het is echter niet raadzaam deze manipulatie te veel
te herhalen.

X. ONDERHOUD

Het gnigg onderhoud, hetwelk de Alro Rekenschijf type 1010 "Commercial™
verglst is het stofvrij houden van de bewegende haarlijn. Het beste doet
U dit, door de strook, waarop deze haarlijn zich bevindt, met een puntig
Voorwerp even op te lichten en er een bij voorkeur zijden doekje onder
te schuiven. Door dit doekje dan tussen de bewegende haarlijn en de
transparante afdekschijf te klemmen en het doekje er langzaam doorheen
te trekken, wordt de loper uitstekend gereinigd.

Enige voorzichtigheid bij deze manipulatie is wel gewenst.

Het schoonmakgn met benzine, aceton, chloroform e.d. dient geheel ach-
terwege te blijven. Zet Uw rekenschijf niet in de felle zon!

XI. SERVICE

Elke rekenschijf wordt voor het verzenden geheel gecontroleerd. Mocht

U desondanks moeilijkheden hebben met Uw rekenschijf, maak dan gebruik
van onze service.

Het is voldoende Uw rekenschijf op te zenden naar ons adres:

N.V. ALRO afd. Service, Balistraat 81, ’s-Gravenhage, en 25 c¢ts. in
ostzegels bij te sluiten.

U onpvangf Uw rekenschijf dan omgaand geheel nagezien retour. De goede

werking wordt door ons gegarandeerd.

Tot slot spreken wij de wens uit, dat de Alro Rekenschijf type 1010

"Commercial™ U vele goede diensten zal bewijzen en op de duur onmisbaar
voor U zal zijn.
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